

सप्तरी

आप्ताहिक

वर्ष ४२ अंक ३६ २०८१ साल बैशाख ९ गते आइतवार (21 Apr. 2024 Sunday) मूल्य रु. ७/-

यस अंक भित्र - पृष्ठ २ मा : किन छुट्टै स्वास्थ्य सेवा ... पृष्ठ ३ मा : मर्यादा पुरुषोत्तम श्रीराम र वर्तमान ... पृष्ठ ४ मा : राससले पायो ... पृष्ठ ५ मा : बाल विवाहलाई न्युनीकरण गर्नसके ...

सामाजिक संजालको प्रयोग गर्दा सावधानी अपनाऔं, सामाजिक मर्यादाको ख्याल गरौं ।

सार्वजनिक बिदाका दिनहरुमा पनि सेवा प्रवाह हुने

राजविराज / जिल्ला प्रशासन कार्यालय सप्तरीले जनतालाई प्रदान गरिने सेवा सहज गर्ने उद्देश्यले सार्वजनिक बिदाका दिनहरुमा पनि सेवा प्रवाह गर्ने जनाएको छ ।

वि.स. २०८१ साल भरी पर्ने सार्वजनिक बिदाका दिनहरुमा पनि आफ्नो अतिआवश्यक सेवा प्रवाह गर्ने भएको हो । यसअघि

पेट्रोल, डिजेल र मट्टितेलको मूल्य बृद्धि

राजविराज/नेपाल आयल निगमले पुनः पेट्रोल, डिजेल र मट्टितेलमा मूल्य बृद्धि गरेको छ ।

मंगलबार बिहानदेखि कायम हुने गरी पेट्रोलियम पदार्थको मूल्यमा बृद्धि भएको निगमले जनाएको छ ।

नयाँ मूल्य अनुसार पेट्रोलमा प्रति लिटर दुई रुपैया ९६ पैसा र डिजेलको प्रतिलिटर तीन रुपैया ४६ पैसा मूल्य बढेको हो । नयाँ खुद्रा मूल्य अनुसार पेट्रोलप्रति लिटर रुपैयाँ एक सय ७८, डिजेल र मट्टितेल प्रतिलिटर रुपैयाँ एक

“गजेन्द्र स्मृती भवन तथा संग्रहालय” स्थापना हुने

राजविराज/गजेन्द्र नारायण सिंहको जन्मजयन्तीको अवसरमा राजविराजमा “गजेन्द्र स्मृती भवन तथा संग्रहालय” स्थापना हुने भएको छ ।

सप्तरी क्षेत्र नं. २ बाट प्रतिनिधिसभा सदस्य समेत रहेका जनमत पार्टीका अध्यक्ष डा. सीके राउतले बुधवार सामाजिक संजालमा एक स्टेटस सार्वजनिक गर्दै सो जानकारी दिएका हुन् ।

शहरी विकास मन्त्रालयबाट “गजेन्द्र स्मृती भवन तथा संग्रहालय” स्थापनाको लागि परियोजना ल्याइएको र टेन्डर निकालेर सो निर्माण शुरू हुने क्रममा रहेको उनले स्टेटसमा उल्लेख गरेका छन् ।

पोखरीमा डुबेर बालिकाको मृत्यु

राजविराज/पोखरीमा डुबेर एक बालिकाको मृत्यु भएको छ । सप्तरीको महादेवा गाउँपालिका ५ भगवतपुरस्थित सार्वजनिक पोखरीमा डुबेर बालिकाको मृत्यु भएको हो ।

स्थानिय दिपु मण्डलकी १२ वर्षिया छोरी भुमिका कुमारी मण्डलको स्थानिय सार्वजनिक पोखरीमा डुबेर शुक्रबार मृत्यु

प्रशासन कार्यालयले गत वर्ष पनि बिदाका दिनमा सेवा प्रवाह गरेको थियो ।

प्रशासकीय अधिकृत भिमराज वस्नेतद्वारा बिहीबार जारी सूचनामा २०८१ साल वैशाखदेखि चैतमसान्त सम्ममा विभिन्न १६ दिनको सार्वजनिक बिदामा नागरिकता सम्बन्धी, राष्ट्रिय परिचयपत्र सम्बन्धी र

सय ६१ पुगेको छ । पहिलो वर्गअर्न्तगतको चारआली, विराटनगर, जनकपुर, अमलेखगञ्ज, भलबारी, नेपालगञ्ज, धनगढी र वीरगञ्जका लागि पेट्रोलको मूल्य एक सय ७५ रुपैयाँ ५० पैसा तोकिएको छ ।

यस्तै दोस्रो वर्ग अर्न्तगतको सुर्खेत र दाङका लागि एक सय ७७ रुपैयाँ मूल्य रहेको छ भने तेस्रो वर्गअर्न्तगतको काठमाडौं, पोखरा र दिपायलका लागि पेट्रोलको मूल्य एक सय ६१ रुपैयाँ कायम गरिएको छ ।

सो स्टेटसमा अध्यक्ष डा. राउतले २०८० साल फागुन २२ गते सघन शहरी तथा भवन निर्माण आयोजना सप्तरीले ८५ लाख ६० हजार ५ सय ६३ रुपैया ५४ पैसा बराबरको बोलपत्र आह्वानको सूचना समेत जारी गरेको उल्लेख गरेका छन् ।

त्यस्तै राजविराज नगरपालिकाका कार्यवाहक नगरप्रमुख इसरत परबिन र प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत विष्णु प्रसाद गुरूङको पहलमा राजविराज वडा नं. २ स्थित तत्कालिन स्मृती भवनकै छेउमा सो जग्गा उपलब्ध गराइएकोप्रति उनले दुबै जनालाई धन्यवाद समेत दिएका छन् ।

भएको प्रहरीले जनाएको छ । डुबेर अशक्त भएकी उनको गजेन्द्रनारायण सिंह अस्पताल राजविराजमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको प्रहरीले जानकारी दिएको छ । घटना सम्बन्धमा थप अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

राहदानी सम्बन्धी सेवा प्रवाह गर्ने उल्लेख छ ।

जारी सूचना बैशाख ५ गते रामनवमी, जेठ १० गते चण्डी पूर्णिमा (बैशाख पुर्णि) बृद्ध जयन्ती, उभौली पर्व, जेठ १५ गते गणतन्त्र दिवस, भदौ ३ गते रक्षाबन्धन, भदौ १० गते श्रीकृष्ण जन्माष्टमी, असोज १७ गते घटस्थापना, मंसिर ३० गते धान्य पूर्णिमा, उधौली पर्व, योमरी पुनिह (ज्यापु दिवस), पुस १० गते क्रिसमस डे, पुस १५ गते तमु ल्होसार, माघ १ गते माघी पर्व/माघे संक्रान्ति, माघ १६ गते सहिद दिवस, माघ १७ गते सोनजम ल्होसार, फागुन ७ गते राष्ट्रिय प्रजातन्त्र दिवस, फागुन १४ गते महाशिवरात्री, फागुन १६ गते ग्याल्पो ल्होसार र मिति निर्धारण नभएको ईद र बकर ईद पर्वमा ती तिनै वटा सेवाहरु प्रवाह हुने जनाइएको छ ।

छिन्नमस्ताले डिजिटल एग्रीकल्चर रूम स्थापना गर्ने

राजविराज/कृषिलाई आधुनिकीकरण गरि उत्पादन बढाउने उद्देश्यले छिन्नमस्ता गाउँपालिकाले कृषि सुचना तथा प्रशिक्षण केन्द्रको सहकार्यमा पालिकामा डिजिटल एग्रीकल्चर रूम स्थापना गर्न लागेको छ ।

कृषकहरूको समस्या समाधानको लागि डिजिटल भिजेज इन्टिग्रेटिभ कार्यक्रम अन्तर्गत पालिकामा डिजिटल एग्रीकल्चर रूमको स्थापना गर्न लागेको पालिका अध्यक्ष विद्यानन्द चौधरीले जानकारी दिएका छन् ।

यस रूममा पालिकाको कृषि विज्ञ, पशु विज्ञ तथा कार्यक्रम विज्ञ रहने र उनीहरूले कृषकको बालीमा आइपरेको रोगको समाधान गर्ने अध्यक्ष चौधरीले बताएका छन् ।

उनले यस कार्यक्रम



अन्तर्गत किसानहरूको मोबाइल फोनमा टेली प्वाइन्ट डाक्टर नामको एप राख्ने बताए ।

'कृषकहरूको मोबाइलमा यो एप राखिनेछ, जसबाट उनीहरूले आफ्नो बालीको फोटो खिचेर त्यसमा कुन किरा लागेको, के रोग हो थाहा पाउँछन् र त्यसको समाधान

पाउँछन्, यो चौविसै घण्टा प्रयोग गर्न सकिन्छ,' अध्यक्ष चौधरीले भने, 'फोटो खिचेर एग्रीकल्चर रूममा रहेको विज्ञसँग समेत समाधान पाउन सक्छन् ।'

उनले पालिकामा कृषकहरूको सूचिकरण गरिने बाँकी पाँच पृष्ठमा

विद्यार्थी भर्ना अभियान-२०८१
मत्स्यताका साथ सफल पारौं!

“सबै बालबालिकाको विद्यालयमा सहभागिता: गुणस्तरीय शिक्षा प्राप्तिको सुनिश्चितता”

जनहितका लागि जारी सन्देश
छिन्नमस्ता गाउँपालिकाको कार्यालय, सखडा, सप्तरी

गर्मी मौसममा संक्रामक रोगबाट बचाउं र बचाऔं ।

- गर्मी मौसममा मलेरिया, कालाजार, डेंगु, हैजालगायतका विभिन्न संक्रामक रोगहरु फैलिन सक्दछन्,
- संक्रामक रोग फैलाउने झिँगा, लामखुट्टे, भुसुना आदिको नियन्त्रण गरौं,
- संक्रामक रोगबाट बच्न शुद्ध र उमालेको पानी पिऔं,
- बासी तथा सडेगलेका खाना नखाऔं,
- घरभित्र र वरपरको सरसफाईमा ध्यान दिऔं ।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

सम्पादकीय ...

अब खबरदारी गर्ने बेला हो

हरके वर्ष आर्थिक वर्षको अन्त्यतिर विकासीय कार्यहरु गर्ने होडबाजी नै चल्ने गरेको छ। सो अनुसार अहिलेदेखी नै ती कार्यहरु सम्पन्न गर्न सबै विकासीय कार्यहरुले तिव्रता पाएको छ। प्राय प्रदेश र स्थानिय तहका ती कार्यहरु आर्थिक वर्षको अन्त्यतिर नै गर्ने गरिन्छ। आर्थिक वर्षको सुरुमा विभिन्न ती कार्यहरुको स्थलगत, कागजी प्रक्रिया तथा कार्यालय तालमेल मिलाउने गरिन्छ। र अन्त्य ति र यसलाई कार्यान्वयनका लागि बजेट निकासी गरिन्छ।

सालतमामी भन्ने बित्तिकै असार कामहरु सम्भन्नु पर्दछ। वर्षभरिका लागि विनियोजित गरिएको बजेटलाई असार मसान्तभित्रै सम्पन्न गर्नुपर्ने बाध्यता रहेकोले अहिले विभिन्न विकासीय कार्यहरुले तिव्रता लिएको हो। अर्को शब्दमा यसलाई बजेट सकाउनेका लागि असार कामहरु गर्ने बुझिन्छ। जसरी तसरी सम्पन्न गर्न गराउन अहिले पालिकाहरु लागिपरेका छन्। यसरी वर्षभरी काम नगर्ने असारमै काम गरेर बजेट सकाउने उदेश्यले गरिने कामहरु निगरानी आवश्यक छ।

तसर्थ यस्ता असार कामहरुप्रति अब जनता सजग हुने बेला आएको छ। सुरुदेखी लागेको बानी एकैपटक नसुध्ने कारणले अब जनता यसप्रति खबरदारी गर्ने बेला आएको छ। होइन् भने जनतासँग सरोकार राख्ने जुनसुकै पनि विकासी कार्यहरु नामका लागि मात्र गरेमा यसले दिर्घकालिन असर पुऱ्याउनुक साथै हामी जनतालाई नै यसबाट क्षति पुऱ्ने निश्चित छ।

डा सुशीलनाथ प्याकुरेल

मुलुक संघीयतामा गएसँगै केन्द्रीकृत रहेको शासन प्रणाली विकेन्द्रीकरणको अवधारणाअनुसार सञ्चालित हुन थाल्यो। योसँगै स्वास्थ्यका संघ संस्थाहरु पनि विभिन्न तहमा विभाजित हुन पुगे, जसकारण विभिन्न तहमा कार्यरत स्वास्थ्यकर्मीहरु पनि विभाजन भए।

जसको प्रभाव गुणस्तरीय स्वास्थ्य सेवाको पहुँचमा परेको छ। जुनसुकै सेवालाई गुणस्तरीय बनाउनका लागि त्यसको व्यवस्थापन सही रूपमा हुन आवश्यक छ। सरकार तीन तहमा विभाजित हुँदा समग्रमा स्वास्थ्य सेवा राम्रो हुन सकेन। जसलाई बुँदागत रूपमा यसरी प्रस्तुत गर्न सकिन्छ।

मानव संसाधन

स्वास्थ्य सेवामा मानव संसाधन भन्नाले तल्लो तहका स्वास्थ्यकर्मी अनमीदेखि उच्च तहका कर्मचारी स्वास्थ्य सचिवसम्म पर्छन्। तीन तहको सरकारमा स्वास्थ्यकर्मीहरुको सही स्थान, सही व्यक्तिको छनौट हुन सकेको छैन। स्वास्थ्यकर्मीको पेशागत विकासका लागि समेत सरकार अनुसारका नियमहरु बन्न थाले।

किन छुट्टै स्वास्थ्य सेवा ऐन ?

जसकारण कसैलाई कामको बढी बोझ परेको तथा कतिपयलाई काम नै नभएको अवस्था समेत सृजना भएको छ। दक्ष स्वास्थ्यकर्मीहरु दुर्गम गाउँ गाउँसम्म समेत नपुग्ने अवस्था आएपछि मानव संसाधनको सहीरूपमा व्यवस्थापनका त्रुटिको अवस्था आएको छ। भौतिक संरचना तथा स्वास्थ्य सामग्री व्यवस्थापन सरकार अनुसारका नियम भएको अवस्थामा सबै क्षेत्रमा औषधि तथा भौतिक संरचना विकास हुन नसकेको छैन।

त्यस्तै कतिपय स्थानीय तहमा स्वास्थ्य सेवा प्रदान गर्नका लागि बनाइएका भौतिक संरचनाहरु प्रयोगविहीन अवस्थामा रहे। जस्तै कोरोना कालमा बनाइएका कतिपय होलिड सेन्टरहरु हालसम्म प्रयोगविहीन अवस्थामा रहेका छन्। संघीयता अगाडि जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालयले खरिद गरेको औषधि विभिन्न ठाउँमा दुवानी गरिन्थ्यो, जसकारण दुवानी लागत कम पर्न जान्थ्यो।

प्रत्येक स्थानीय तहले औषधि खरिदको अनुमती पाएसँगै औषधि भन्दा पनि दुवानी खर्च बढी पर्न जाने भएकोले सस्तोमा पाइने स्वास्थ्य

सेवा पनि महँगो पर्न स्थिती हुने भएकोले एकीकृत स्वास्थ्य सेवा ऐन मार्फत् स्वास्थ्य प्रणाली लागू हुनु आवश्यक छ।

सूचना प्रणालीको व्यवस्थापन

स्वास्थ्यकर्मी तथा भौतिक संरचनाको व्यवस्थापन सही रूपमा नहुँदा स्वास्थ्य सेवाको गुणात्मक कमजोर हुने अवस्था पुगेको छ। संघीयता अगाडि जिल्ला जनस्वास्थ्य कार्यालयबाट सहज रूपमा नै प्रदान हुँदै आएको सामान्य प्रकारका सेवा पाउनका लागि समेत भन्कटिलो तथा असहज स्थितीको सामना गर्नुपरेको अवस्था छ।

कुन तहका सरकारले कस्तो प्रकृतिको स्वास्थ्य सामग्री खरिद गर्ने भन्ने यकिन अहिलेसम्म नहुँदा स्वास्थ्य सेवामा भद्गोलको अवस्था सृजना भएको छ। कतिपय अवस्थामा एउटै प्रकारको स्वास्थ्य सेवा विभिन्न तहले खरिद गर्ने अवस्था बन्थ्यो, स्वास्थ्य सेवा दिनेभन्दा पनि कमिसनको चक्करमा स्वास्थ्य सामग्री खरिद गर्नका विभिन्न तहका सरकार लागेको स्थिती छ।

स्वास्थ्य सेवा स्थानीय तहलाई दिँदा राजनीतिक आस्थाको आधारमा

स्वास्थ्यकर्मीलाई पुरस्कार तथा दण्डित गर्ने परम्परा बस्न गएको छ। जसले गर्दा कतिपय स्थानमा स्वास्थ्यमा अराजकताको स्थिती सृजना भएको अवस्था छ। हाल संघ सरकार अन्तर्गत स्वास्थ्य सेवाका २८ सय स्वास्थ्यकर्मी रहेको अवस्था छ। प्रदेश तथा स्थानीय तहका समेत हिसाब गर्दा ३६ हजार भन्दा बढी स्वास्थ्यकर्मी सरकारी क्षेत्रमा कार्यरत रहेका छन्।

सरकारी, निजी तथा विभिन्न क्षेत्रमा कार्यरत स्वास्थ्यकर्मीहरुलाई एउटै ऐनअन्तर्गत समेट्नका लागि समेत एकीकृत स्वास्थ्य सेवा ऐन अपरिहार्य छ। यसरी एउटै ऐन अन्तर्गत सबै स्वास्थ्यकर्मीलाई समेट्न सक्दा समग्र स्वास्थ्य प्रणाली सुधारका लागि सरकारलाई समेत सहयोग पुग्छ।

किन स्वास्थ्य सेवालार्इ निजामती ऐनमा समावेश नगर्ने ?

स्वास्थ्य सेवा विशिष्टीकृत सेवा हो। त्यसैले यसलाई निजामती सेवामा समावेश गर्नु उचित हुँदैन। स्वास्थ्यकर्मीहरुको पेशागत विकासका लागि भिन्नै प्रकारको तालिमको आवश्यकता बाँकी पाँच पृष्ठमा

डा. ललन प्रसाद राँनियार

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

डा. सन्तोष प्रसाद शाह

Dr. Santosh Prasad Sah

MBBS (T.U.), MD Internal Medicine (NAMS, Bir Hospital Kathmandu)

NMC Reg. No. : 15019

कन्सलटेन्ट फिजिसियन

डा. सरोज कुमार साह

Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore)

NMC Reg. No. : 13288

हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

डा. जयन्ती यादव

Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसुती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हॅल, राजविराज Mo. No : 9842830252, 9804605569

विद्यार्थी भर्ना अभियान-२०८५

मत्स्यताका साथ सफल पारौं!

"सबै बालबालिकाको विद्यालयमा सहभागिता: गुणस्तरीय शिक्षा प्राप्तिको सुनिश्चितता"



जनहितका लागि जारी सन्देश

कंचनरुप नगरपालिकाको कार्यालय, सप्तरी

विद्यार्थी भर्ना अभियान-२०८५

मत्स्यताका साथ सफल पारौं!

"सबै बालबालिकाको विद्यालयमा सहभागिता: गुणस्तरीय शिक्षा प्राप्तिको सुनिश्चितता"



जनहितका लागि जारी सन्देश

सुरुङ्गा नगरपालिकाको कार्यालय, सप्तरी

किन छुट्टै ...

पर्ने गर्छ। त्यसकारण पनि स्वास्थ्य सेवामा निजामती सेवामा समावेश गरिनुहुँदैन। यदि सातैवटा प्रदेश कायम रहेको अवस्थामा सबै प्रदेशमा स्वास्थ्य मन्त्रालय हुनुपर्ने नियम आवश्यक हुन्छ। एकीकृत स्वास्थ्य सेवा ऐन कार्यान्वयन गराउने तर सबै प्रदेशमा स्वास्थ्य मन्त्रालय नहुने हो भने स्वास्थ्य सेवा प्रवाहमा समेत असर पर्न सक्छ।

एकै ठाउँमा कार्यरत हुँदाको अवस्थामा स्वास्थ्यकर्मीमा मानसिक तनाव बढ्ने भएकोले निश्चित अवधिपश्चात् स्वास्थ्यकर्मीको सरुवा प्रक्रियामा सहजता प्रदान गर्नका लागि पनि एकीकृत स्वास्थ्य सेवा ऐन अपरिहार्य छ।

विभिन्न प्रकारका महामारीको रोकथाम तथा नसर्ने रोगहरूको बढ्दो अवस्थालाई नियन्त्रणमा लिन, स्वास्थ्यकर्मीलाई प्रोत्साहन गर्न तथा दिण्डित गर्न एकीकृत स्वास्थ्य सेवा ऐन आवश्यक छ।

त्यसकारण समग्र स्वास्थ्य प्रणाली नै सुधारका लागि एकीकृत स्वास्थ्य सेवा ऐन आजको अपरिहार्य आवश्यकता हो। (डा सुशीलनाथ प्याकुरेलसँग स्वास्थ्यखबरकर्मी लक्ष्मी चौलागाईंले गरेको कुराकानीमा आधारित) स्वास्थ्य खबरबाट

छिन्नमस्ताले ...

तथा सोलार वाटर पम्प समेत जडान गर्ने बताए। यसले कृषिमा कम लागतमा उत्पादन बढ्ने विश्वास व्यक्त गरे।

त्यस्तै यसअघि पालिकाले डिजिटल सोइल म्यापिङ (कम्प्युटरमा आधारित माटो नक्सांकन) कार्यक्रम गर्न लागेको छ। जसले जग्गाहरूको फोस्फोरस, पोटास, नाइट्रोजन, ओरगेनिङ्ग मेटर, टेक्सटल, जमिनहरूको किसिम लगायतको विषयबस्तुको डाटा पाउनेछन्। यसले जग्गाको अवस्था, जग्गामा मल खाद्यको लागि रणनीति बनाउन मदत गर्नेछ। जसले संतुलित मलखाद्यको प्रयोग र कृषि उत्पादन बढाउन तथा विषादीरहित उत्पादनमा महत्वपूर्ण भूमिका खेल्ने विश्वास पालिकाले लिएको छ।

बाल विवाहलाई न्युनीकरण गर्नसके समाजका लागि ठूलो उपलब्धी

राजविराज/जिल्ला समन्वय समिति सप्तरीका प्रमुख शिवनारायण साहले बाल विवाहलाई न्युनीकरण गर्नसके समाजका लागि ठूलो उपलब्धी हुने बताए।

जिल्लाको १८ वटै पालिकाका जनप्रतिनिधि, महिला विकास अधिकृत र सरोकारवालाहरूको सहभागितामा बालविवाह विरुद्धको जिल्ला स्तरीय कार्यशाला गोष्ठीलाई शुक्रबार सम्बोधन गर्ने क्रममा उनले यस्तो बताएका हुन्।

उनले विगतको भन्दा अहिले बालविवाह केही कम हुने गरेको तर, पूर्ण रूपमा बन्द नभएको प्रति चिन्ता व्यक्त गर्दै सबै सरोकारवाला एकजुट भए बालविवाह चाँडै नियन्त्रणमा आउने विश्वास व्यक्त गरे।

बालविवाहलाई निरुत्साहित गर्न बालवालिकाहरूलाई अनिवार्य रूपमा शिक्षित बनाउन आवश्यक रहेकोले त्यतातिर पनि सबैले ध्यान दिनुपर्ने साहको भनाई थियो।

गैर सरकारी संस्था महासंघ नेपाल शाखा सप्तरीका अध्यक्ष बलदेव मण्डलको अध्यक्षतामा आयोजित कार्यक्रममा राष्ट्रिय बाल

अधिकार परिषद् मधेश प्रदेशका प्रदेश समन्वय अधिकृत संजिव महतोले बाल विवाहबाट हुने असर र यसबाट पर्ने नकारात्मक प्रभाव तथा कानुनी व्यवस्थाबारे सहभागीहरूलाई जानकारी गराए।

सन् २०३० सम्म बालविवाह न्युनीकरण गर्ने लक्ष्य नेपाल सरकारको रहेको जानकारी गराउँदै महतोले त्यही विषयमा सहभागीहरूसँग छलफल भएको

रक्तदान गरेर सिटिजन बैंकले मनायो वार्षिकोत्सव

राजविराज/सिटिजन बैंकले आफ्नो १७ औं वार्षिकोत्सवको अवसरमा शुक्रबार रक्तदान कार्यक्रमको आयोजना गरेको छ।

नेपाल रेडक्रस सोसाईटीको सहकार्यमा राजविराजस्थित बैंकको शाखा कार्यालय परिसरमा आयोजना गरिएको रक्तदान कार्यक्रममा २१ जनाले रक्तदान गरेका छन्।

वर्तमान अवस्थामा रगतको बढ्दो मागलाई ध्यानमा राखी स्वास्थ्य उपचारको क्रममा रगतको

जानकारी दिए।

सेभ द चिल्ड्रेन, जिल्ला समन्वय समिति सप्तरी, सबल नेपालको सहयोगमा गैर सरकारी संस्था महासंघ नेपाल शाखा सप्तरीले आयोजना गरेको कार्यक्रममा जिल्लाका १८ वटै पालिकाका उपप्रमुख र महिला विकास अधिकृत सहित ६५ जना सरोकारवालाहरूको सहभागिता रहेको थियो।

आवश्यक पर्ने विरामीहरूलाई सहज रूपमा रगत उपलब्ध गराउने उद्देश्यले वार्षिकोत्सवको अवसरमा रक्तदान गरिएको शाखा प्रबन्धक राजकुमार यादवले जानकारी दिए।

उनले रक्तदानमा सिटिजन बैंकका क्लष्टर प्रमुख प्रकाश नेपाल सहित राजविराज शाखासहित कल्याणपुर, पातो, बोदेबरसाइन, काचन, फत्तेपुर र भारदह शाखाका कर्मचारीहरूले समेत रक्तदान गरेको बताए।

भर्ना खुल्यो । भर्ना खुल्यो ॥ भर्ना खुल्यो ॥

Wisdom School Rajbiraj 2, (Near Rajdevi Mandir) Play Group to Class 9

“गुणस्तरिय शिक्षा हाम्रो प्रतिबद्धता”

हाम्रो विशेषताहरू

- दक्ष तथा अनुभवी शिक्षक शिक्षिकाबाट पठनपाठन गराइन्छ।
- कम्प्युटर ल्याबको व्यवस्था भएको।
- विज्ञान प्रयोगशालाको व्यवस्था भएको।
- CC Camera को निगरानीमा पठनपाठन गराइन्छ।
- Monthly Test को व्यवस्था भएको।

सम्पर्क फोन नं. ०३१-५९०१९२

मोबाइल नं. ९८१२०२२१३५ (प्रिन्सिपल)

मो. नं. ९८०४७२६१९२, ९८४२८२३२७१

अन्तर्राष्ट्रिय समाचार

आइओसीद्वारा ओलम्पिक आर्टिफिसियल इन्टेलिजेन्स एजेन्डा सुरु

लन्डन/अन्तर्राष्ट्रिय ओलम्पिक समिति (आइओसी) ले शुक्रबार ओलम्पिक आर्टिफिसियल इन्टेलिजेन्स (एआई) एजेन्डा सुरु गरेको छ। एआईले खेलकुदका लागि प्रदान गर्न सक्ने परिकल्पना गरिएको प्रभाव र आइओसीले कसरी विश्वव्यापी नेतृत्व गर्न चाहन्छ भन्ने कुराको स्थापना गरेको छ।

सन् २०१२ को लन्डन ओलम्पिक खेलहरूका लागि स्थलमध्येको लि भ्याली भेलोपार्कमा आयोजित उद्घाटन कार्यक्रममा आइओसी अध्यक्ष थोमस बाचले ‘ओलम्पिक एआई एजेन्डा’लाई यस क्षेत्रमा ओलम्पिक आन्दोलनका नेताद्वारा पहिलो दृष्टिकोणको रूपमा प्रस्तुत गर्नुभयो।

उहाँले भन्नुभयो, “यो ओलम्पिक एआई एजेन्डाले अवसर र जोखिम दुवैलाई प्रस्तुत गर्दछ। यो एक वैचारिक र एकै समयमा व्यावहारिक दृष्टिकोण हो। यसले हाम्रो दृष्टि र महत्वाकांक्षालाई परिभाषित र एआईको पूर्ण क्षमतालाई अँगालेर हाम्रा मार्गदर्शक सिद्धान्तहरूलाई परिभाषित गर्दछ।”

आइओसीले खेलाडीहरूलाई समर्थन गर्ने, स्वच्छ प्रतिस्पर्धा, सुरक्षित खेलकुद, एआईका फाइदाहरूमा समान पहुँच सुनिश्चित गर्ने, दिगोपन, बढ्दो संलग्नतामा ध्यान केन्द्रित गर्दै ओलम्पिक र पाराओलम्पिक खेल सञ्चालनलाई अनुकूलन गर्ने लगायत पाँचवटा मुख्य फोकस क्षेत्रहरूमा प्रभावकारीरूपमा लाभान्वित गर्ने रणनीतिक लक्ष्य परिभाषित गरेको छ।

अध्यक्ष बाचले ओलम्पिक एआई एजेन्डाको केन्द्र खेलाडीहरू रहेको उल्लेख गर्दै भन्नुभयो, “किनकी खेलाडीहरू ओलम्पिक आन्दोलनका मुटु हुन्।” उहाँका अनुसार एआईले संसारका हरेक कुनामा खेलाडी र प्रतिभा पहिचान गर्न सहयोग गर्न सक्छ तथा थप खेलाडीहरूलाई व्यक्तिगत प्रशिक्षण विधि, उत्कृष्ट खेल उपकरण, फिट र स्वस्थ रहन थप व्यक्तिगत कार्यक्रमहरूमा पहुँच प्रदान गर्न सक्छ।

खेलकुद प्रदर्शनभन्दा बाहिर एआईले न्याय र रेफ्रीमा क्रान्ति ल्याउन सक्नेछ। यसबाट खेलकुदमा निष्पक्षतालाई बलियो बनाउने र खेलकुद सुरक्षामा सुधार ल्याउन सक्छ। एआईले खेलकुद कार्यक्रमहरूको आयोजनालाई अत्यन्त प्रभावकारी बनाउने, खेल प्रसारणलाई रूपान्तरण गर्ने र दर्शकको अनुभवलाई धेरै व्यक्तिगत राख्ने अध्यक्ष बाचले भन्नुभयो। एजेन्सी

नयाँ वित्तीय साधनका लागि विश्व बैंकलाई ११ अर्ब अमेरिकी डलर कोष प्राप्त

वासिङ्टन/विश्व बैंकले ऋण क्षमता अभिवृद्धि तथा साभ्ना विश्वव्यापी चुनौतीहरूको सम्बोधन गर्ने उद्देश्यले नयाँ वित्तीय साधनहरूका लागि ११ अर्ब अमेरिकी डलरको अनुमोदन प्राप्त गरेको छ।

एघार देशले पोर्टफोलियो ग्यारेन्टी प्लेटफर्म, हाइब्रिड क्यापिटल संयन्त्र र नयाँ कोषका लागि कूल ११ अर्ब अमेरिकी डलरको प्रतिबद्धता घोषणा गरेको बैंकद्वारा जारी विज्ञप्तिमा जनाइएको छ।

विश्व बैंक समूहको लिभरेजिड क्षमताले प्रदान गरिएका स्रोतहरूमा १० वर्षमा छुट्टै आठ गुणा गर्न अनुमति दिन्छ र प्रतिज्ञा गरिएको स्रोतहरूमा निश्चित परिस्थितिमा यो १० गुणासम्म पुग्न सक्छ।

यी प्रतिज्ञा गरिएका स्रोतहरूले सीमापार चुनौतीहरूको सामना गर्न र विकास लक्ष्यहरूलाई अगाडि बढाउन तत्काल कोषमा ७० अर्ब डलरसम्म उपलब्ध गराउन सक्छ।

“हामीले यी नयाँ वित्तीय साधनहरू विकास गर्न कडा परिश्रम गरेकाले हाम्रो उधारो क्षमतालाई बढावा दिन्छ, दाता कोषलाई बढाउँछ र अन्ततः हामीलाई धेरै मानिसको जीवनमा सुधार गर्न अनुमति दिन्छ”, विश्व बैंक समूहका अध्यक्ष अजय बड्गाले भन्नुभयो, “यी मुलुकका उदारता हामीले बैंक सुधार गर्न गरेको प्रगतिको समर्थन हो र विश्वव्यापीरूपमा विकासका लागि उनीहरूको साभ्ना प्रतिबद्धताको सङ्केत पनि हो।”

बेल्जियम, फ्रान्स, जापान, अमेरिकालगायत ११ मुलुकले पोर्टफोलियो ग्यारेन्टी प्लेटफर्ममा प्रतिज्ञा गरेका छन् भने डेनमार्क, जर्मनी, इटाली, लाटभिया, नेदरल्यान्ड्स, नर्वे र बेलायतले हाइब्रिड पूँजीका लागि प्रतिबद्धता व्यक्त गरेका छन्।

जापानले नयाँ लिभेबल प्लानेट फन्डमा प्रारम्भिक योगदान गर्नका लागि प्रतिबद्धता जनाएको छ। मुलुकहरूको आपसी योगदानले पर्यावरणीय चुनौतीहरूको सामनामा अन्तर्राष्ट्रिय सहयोगको महत्त्वमाथि प्रष्ट पार्दछ। एजेन्सी

विद्यार्थी भर्ना अभियान-२०८१

अत्यताका साथ सफल पारौं!

“सबै बालबालिकाको विद्यालयमा सहभागिता: गुणस्तरीय शिक्षा प्राप्तिको सुनिश्चितता”



जनहितका लागि जारी सन्देश
बलान बिहुल गाउँपालिकाको कार्यालय, सप्तरी

जसपाको राष्ट्रिय महाधिवेशनका लागि कार्यतालिका सार्वजनिक

राजविराज / जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) नेपालले पार्टीको राष्ट्रिय महाधिवेशन तोकिएको मितिमा सम्पन्न गर्नका लागि आवश्यक कार्यतालिका सार्वजनिक गरेको छ।

जसपाका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवको अध्यक्षतामा सम्पन्न केन्द्रीय कार्यकारिणी समितिको बैठकले महाधिवेशनका लागि आवश्यक कार्यतालिका सार्वजनिक गरेको छ।

कार्यतालिका अनुसार वैशाख १० गतेभित्र सङ्गठन विभागले आवश्यकताअनुसार सङ्गठित पार्टी सदस्यतामाथि छानविन गरी अभिलेख तयार गर्ने, सङ्गठित सदस्यतामा त्रुटि देखिएमा वैशाख १५ भित्र सच्याउनुपर्ने, १६ गते सङ्गठित सदस्यताको अभिलेख सार्वजनिक गरिनेछ।

त्यसैगरी वैशाख १७ देखि २० सम्म सङ्गठित सदस्यतामाथि

उजुरी गर्ने र २१ गतेदेखि २५ भित्र ती उजुरीमाथि छानविन गरिसक्ने समय तोकिएको छ।

सङ्गठित पार्टी सदस्यको अन्तिम नामावलीसहितको विवरण वैशाख २६ गते प्रकाशन गर्ने निर्णय भएको छ। वैशाख ३० गतेदेखि जेठ १० गतेभित्र राष्ट्रिय महाधिवेशन प्रतिनिधि निर्वाचन गरिसक्नुपर्ने तालिका सार्वजनिक गरिएको छ।

यसैगरी, मधेश प्रदेश सरकारका पूर्वमुख्यमन्त्री लालबाबु राउतको संयोजकत्वमा राष्ट्रिय महाधिवेशन प्रतिनिधि चयन गर्नका लागि प्रतिनिधि निर्वाचनसम्बन्धी निर्देशिका तयार गर्न तीन सदस्यीय समिति गठन भएको छ। समितिको सदस्यमा शिवलाल थापा र मनिषकुमार सुमन रहेका छन्।

गत पुसमा जसपाको सम्पन्न केन्द्रीय समितिको बैठकले आगामी जेठ २७, २८ र २९ गते जनकपुरमा राष्ट्रिय महाधिवेशन गर्ने निर्णय गरेको थियो।

जग्गा कित्ताकाट प्रकृया सुरु गर्न ढिलाई भएको भन्दै ध्यानाकर्षणपत्र

राजविराज / जग्गा कित्ताकाट प्रकृया सुरु गर्न ढिलाई भएको भन्दै विहीवार भूमिसुधार तथा मालपोत कार्यालय र नापी कार्यालयलाई ध्यानाकर्षण पत्र बुझाइएको छ।

नक्सा सहित भू-उपयोग क्षेत्र वर्गीकरण सम्बन्धि प्रतिवेदन बुझाई सक्दा पनि जग्गा कित्ताकाट प्रकृयामा ढिलाई भएको भन्दै रुपनी गाउँपालिकाका अध्यक्ष दिनेश कुमार यादवको नेतृत्वमा दुवै कार्यालयका प्रमुखलाई ध्यानाकर्षण पत्र बुझाइएका हुन्।

भू-उपयोग (पहिलो संशोधन) नियमावली २०८० मा भू-उपयोग क्षेत्र तथा विवरण अर्थात् नक्सा गर्नु पर्ने व्यवस्था छ। यस्तै सोही ऐनमा सो मध्ये कुनै एक भू-उपयोग क्षेत्रको नक्सा वा विवरण अर्थात् नक्सा गर्न बाँकी रहेता पनि वर्गीकरण भएको क्षेत्रमा यस नियमावलीको अधिनमा रही कित्ताकाट गर्न सकिने उल्लेख छ। तर, सो अनुसारको प्रकृया अघि बढाउन नापी र भूमिसुधार तथा मालपोत कार्यालयले ढिलाई गरे पछि ध्यानाकर्षण पत्र बुझाइएको रुपनी गाउँपालिकाका अध्यक्ष

दिनेश कुमार यादवले बताए।

उनले गाउँपालिका भित्र रहेको स्थानीयको आवश्यकता, नापी विभागबाट प्राप्त विवरण तथा भू-उपयोग क्षेत्र वर्गीकरण सम्बन्धि मापदण्ड २०८० लाई आधार लिई गाउँकार्य पालिकाबाट समेत निर्णय गरीएको पत्र सहित तत्काल कित्ताकाट सुरु गर्न ध्यानाकर्षण पत्र बुझाइएको उनले बताए।

उनले गाउँपालिका क्षेत्र भित्रका कृषि, आवासिय, व्यवसायीक, औद्योगिक, खानी तथा खनिज, वन, नदी, खोला, ताल, सिमसार, पुरातात्विक महत्व लगायतका क्षेत्रको परामर्शदाता कम्पनी वियोङ्ग इमार्जिलेशन कन्सल्टन्स प्रा.लि.को सहयोगमा वर्गीकरण कार्य सकिएको र सोको प्रतिवेदन समेत बुझाएको लामो समय वितिसकदा पनि जग्गा कित्ताकाट प्रकृया सुरु नहुदा समस्या भएको बताए।

ध्यानाकर्षण पत्र बुझ्दै सम्बन्धित कार्यालयका प्रमुखहरुले भू-उपयोग नियमावलीको परिधिमा रही छिट्टै जग्गा कित्ताकाट प्रकृया सुरु गर्ने आश्वासन दिएको रुपनी गाउँपालिकाले जनाएको छ।

छिन्नमस्ताले डिजिटल माटो परीक्षण प्रयोगशाला संचालन गर्दै

राजविराज / कृषिलाई आधुनिकीकरण गरि उत्पादन बढाउने उद्देश्यले सप्तरीको छिन्नमस्ता गाउँपालिकाले डिजिटल माटो परीक्षण प्रयोगशाला संचालन गर्ने भएको छ।

गाउँपालिकाले पालिका भित्र सो डिजिटल सोइल म्यापिङ्ग (कम्प्युटरमा आधारित माटो नक्सांकन) कार्यक्रम गर्न लागेको गाउँपालिकाले जनाएको छ।

माटो प्रयोगशाला राजविराजको सहकार्यमा उक्त

कार्यक्रम पालिकाको सातख वटै वडामा आयोजना गर्न लागेको पालिका अध्यक्ष विद्यानन्द चौधरीले जानकारी दिएका छन्।

गाउँपालिका अध्यक्ष चौधरीले पहिलो चरणमा पालिकाको ७ वटै वडामा रहेको कुल कृषि योग्य जग्गाको नक्सांकन गरिने जनाउँदै यस्ता कार्यले सन्तुलित मलखाद्यको प्रयोग हुने र कृषि उत्पादन बढाउन तथा विषादीरहित उत्पादनमा महत्त्वपूर्ण भूमिका खेल्ने विश्वास व्यक्त गरे।

रामनवमीको अवसरमा शोभायात्रा

राजविराज / भगवान रामको जन्मदिनको अवसरमा बुधवार रामनवमीका दिन राजविराजमा शोभायात्रा निकालिएको छ।

राजविराज ६ स्थित राम

मन्दिरमा विशेष पूजा गरि बाजा गाजासहित शोभायात्रा निकालिएको हो।

रामसीताको दर्शन गर्न हजारौं श्रद्धालु मन्दिर परिसरमा भेला भएपछि बाजा गाजासहित

शोभायात्रा निकालिएको थियो। रामनवमीका अवसरमा जिल्लाका अन्य पालिका स्थित राम मन्दिरहरुमा समेत विहानै देखी दर्शनार्थी भक्तजनको घुईचो देखिन्थ्यो।

भगवान रामले मानव जीवनलाई सत्यको मार्गमा लाग्न प्रेरणा दिएको भन्दै उनको श्रद्धा र सम्मानमा जन्मदिनलाई रामनवमी पर्वको रुपमा मनाउन थालिएको धार्मिकग्रन्थमा उल्लेख छ।

विद्यार्थी भर्ना अभियान-२०८१
भक्त्यताका साथ सफल पारौं!

“सबै बालबालिकाको विद्यालयमा सहभागिता: गुणस्तरीय शिक्षा प्राप्तिको सुनिश्चितता”



जनहितका लागि जारी सन्देश
सप्तकोशी नगरपालिकाको कार्यालय, सप्तरी

विद्यार्थी भर्ना अभियान-२०८१
भक्त्यताका साथ सफल पारौं!

“सबै बालबालिकाको विद्यालयमा सहभागिता: गुणस्तरीय शिक्षा प्राप्तिको सुनिश्चितता”



जनहितका लागि जारी सन्देश
राजगढ गाउँपालिकाको कार्यालय, नर्घो, सप्तरी

विद्यार्थी भर्ना अभियान-२०८१
भक्त्यताका साथ सफल पारौं!

“सबै बालबालिकाको विद्यालयमा सहभागिता: गुणस्तरीय शिक्षा प्राप्तिको सुनिश्चितता”



जनहितका लागि जारी सन्देश
तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिकाको कार्यालय, सप्तरी